

杜蘇芮風災後續救災細化工作持續進行

陳福海視察殘材堆置場 指示團隊未來精進方向

移師金門舉辦理監事聯席會

全家盟主張推動十二年國教

記者陳冠霖／綜合報導
杜蘇芮颱風強烈的風雨在金門造成大量的風倒木，雖目前大致災後搶救工作已完成，但仍仍有許多細化工作在進行中，尤其是大量的殘材還暫置於軍方的教練場中，為瞭解這些殘木的處理進度，縣長陳福海特別前往鵝山教練場，並指示縣府各單位應防患未然，藉由這次風災的經驗，加以精進改良既有的業務，以減少未來颱風可能帶來的損失。

縣長陳福海指出，目前颱風包含建

務所將木屑另行堆置，評估其他再利用規劃。

林務所表示，目前金門各主要道路線



縣長陳福海前往鵝山教練場，了解颱風造成風倒木的處理進度。
（林務所提供的照片）

目前林務所已將珍貴樹木的樹根，先行移離殘木堆置場，後續依材種進行分類，而環保局也出動大型的多功能破碎機與抓夾挖土機，快速地進行去化作業，減少未來堆置及火災發

生的風險，後續再由林務所將木屑另行堆置，評估其他再利用

規劃。

另金門許多古蹟、電力、電信、消防設施，颱風期間常因風倒木而有所損壞，未來設置的地點以及周邊林木的預修剪作業也要請業者管量位多加留意。

針對此次的風倒木，目前林務所已將珍貴樹木的樹根，先行移離殘木堆置場，後續依材種進行分類，而環保局也出動大型的多功能破

碎機與抓夾挖土機，快

速地進行去化作業，以減少未來堆置及火災發

生的風險，後續再由林務所將木屑另行堆置，評估其他再利用

金門日報

第 二一一一 號

KINMEN DAILY NEWS

發 行 人：陳榮昌

社 會：行 長

今 日 二 大 张 售 新 台 币 六 元

印 刷 者：本 報 印 刷 廠

4712826389011

民曆紀事

喜神：西	東方
財神：正北	北
日煞：日沖	龍60歲

開光	嫁娶	會親友
宜	進人口	補垣塞穴
不宣		

祈福 上樑

農遊金門 民眾體驗DIY高粱年糕及高粱香腸

記者陳麗好／金沙報導
金門縣農業試驗所為促進民眾對金門農業文化的認識，日前辦理「農遊金門」高粱年糕DIY單點手作體驗，講師郭明達帶領民眾了解金門農業的特點與種植之現況與挑戰，動手製作美味的高粱年糕、高粱香腸等，讓活動結合農業文化、觀光遊程、環境永續，彰顯金門農業特色和價值，並讓所有人更深刻感受金門農業和社區的特色之美。



農試所辦理「農遊金門—高粱年糕DIY單點手作體驗」，民眾動手製作美味的高粱年糕。

(農試所提供)

記者莊煥寧／金城報導
本縣環保局辦理「首惜廚師」惜食教案徵選活動，蔡○玉小姐以「永續食踐新潮流」提案獲獎，並將代表本縣於9月份赴台參加「首惜廚師」全國總決賽。

首惜廚師惜食教案徵選 得獎出爐

經過評審們嚴格評選，最終得獎名單如下
○玉：優等獎共1名：「永續食踐新潮流」—蔡
○陳○：佳作獎共4名：「食繫中央」—湯又
時惜食—「陳○慧」、「大地糧心」惜食如
金—「張○筑」、「人人都是『食光機』」—
李○霖、「誠徵」惜食生—賴○國」—
環保局表示，本次教案甄選活動，各組參

案徵選活動，致力於培養民眾對食物的尊重

和珍惜，並達成SDG聯合國永續發展目標。

參賽者們各展教學創意，精心策劃的課程教

案及創作教材，並將教學過程拍攝成爲短影

片參加甄選投稿。

本次競賽中，特別邀請了前環保署中區督
察大隊馮國鑫隊長及崑山科技大學餐飲管理
及廚藝系洪廷璋副教授與臺中科技大學食品
科技系呂哲維專技副教授組成評選小組進行

評分、評審們根據在參賽影片與教案中，對

教學對象描述、主題性、教學結構、創意

創新、教學評估及完整性等方面進行評估。

評審們嚴格評選，最終得獎名單如下

○玉：優等獎共1名：「永續食踐新潮流」—蔡

○陳○：佳作獎共4名：「食繫中央」—湯又

時惜食—「陳○慧」、「大地糧心」惜食如

金—「張○筑」、「人人都是『食光機』」—
李○霖、「誠徵」惜食生—賴○國」—
環保局表示，本次教案甄選活動，各組參

案徵選活動，致力於培養民眾對食物的尊重

和珍惜，並達成SDG聯合國永續發展目標。

參賽者們各展教學創意，精心策劃的課程教

案及創作教材，並將教學過程拍攝成爲短影

片參加甄選投稿。

本次競賽中，特別邀請了前環保署中區督
察大隊馮國鑫隊長及崑山科技大學餐飲管理
及廚藝系洪廷璋副教授與臺中科技大學食品
科技系呂哲維專技副教授組成評選小組進行

評分、評審們根據在參賽影片與教案中，對

教學對象描述、主題性、教學結構、創意

創新、教學評估及完整性等方面進行評估。

評審們嚴格評選，最終得獎名單如下

○玉：優等獎共1名：「永續食踐新潮流」—蔡

○陳○：佳作獎共4名：「食繫中央」—湯又

時惜食—「陳○慧」、「大地糧心」惜食如

金—「張○筑」、「人人都是『食光機』」—
李○霖、「誠徵」惜食生—賴○國」—
環保局表示，本次教案甄選活動，各組參

案徵選活動，致力於培養民眾對食物的尊重

和珍惜，並達成SDG聯合國永續發展目標。

參賽者們各展教學創意，精心策劃的課程教

案及創作教材，並將教學過程拍攝成爲短影

片參加甄選投稿。

本次競賽中，特別邀請了前環保署中區督

察大隊馮國鑫隊長及崑山科技大學餐飲管理

及廚藝系洪廷璋副教授與臺中科技大學食品

科技系呂哲維專技副教授組成評選小組進行

評分、評審們根據在參賽影片與教案中，對

教學對象描述、主題性、教學結構、創意

創新、教學評估及完整性等方面進行評估。

評審們嚴格評選，最終得獎名單如下

○玉：優等獎共1名：「永續食踐新潮流」—蔡

○陳○：佳作獎共4名：「食繫中央」—湯又

時惜食—「陳○慧」、「大地糧心」惜食如

金—「張○筑」、「人人都是『食光機』」—
李○霖、「誠徵」惜食生—賴○國」—
環保局表示，本次教案甄選活動，各組參

案徵選活動，致力於培養民眾對食物的尊重

和珍惜，並達成SDG聯合國永續發展目標。

參賽者們各展教學創意，精心策劃的課程教

案及創作教材，並將教學過程拍攝成爲短影

片參加甄選投稿。

本次競賽中，特別邀請了前環保署中區督

察大隊馮國鑫隊長及崑山科技大學餐飲管理

及廚藝系洪廷璋副教授與臺中科技大學食品

科技系呂哲維專技副教授組成評選小組進行

評分、評審們根據在參賽影片與教案中，對

教學對象描述、主題性、教學結構、創意

創新、教學評估及完整性等方面進行評估。

評審們嚴格評選，最終得獎名單如下

○玉：優等獎共1名：「永續食踐新潮流」—蔡

○陳○：佳作獎共4名：「食繫中央」—湯又

時惜食—「陳○慧」、「大地糧心」惜食如

金—「張○筑」、「人人都是『食光機』」—
李○霖、「誠徵」惜食生—賴○國」—
環保局表示，本次教案甄選活動，各組參

案徵選活動，致力於培養民眾對食物的尊重

和珍惜，並達成SDG聯合國永續發展目標。

參賽者們各展教學創意，精心策劃的課程教

案及創作教材，並將教學過程拍攝成爲短影

片參加甄選投稿。

本次競賽中，特別邀請了前環保署中區督

察大隊馮國鑫隊長及崑山科技大學餐飲管理

及廚藝系洪廷璋副教授與臺中科技大學食品

科技系呂哲維專技副教授組成評選小組進行

評分、評審們根據在參賽影片與教案中，對

教學對象描述、主題性、教學結構、創意

創新、教學評估及完整性等方面進行評估。

評審們嚴格評選，最終得獎名單如下

○玉：優等獎共1名：「永續食踐新潮流」—蔡

○陳○：佳作獎共4名：「食繫中央」—湯又

時惜食—「陳○慧」、「大地糧心」惜食如

金—「張○筑」、「人人都是『食光機』」—
李○霖、「誠徵」惜食生—賴○國」—
環保局表示，本次教案甄選活動，各組參

案徵選活動，致力於培養民眾對食物的尊重

和珍惜，並達成SDG聯合國永續發展目標。

參賽者們各展教學創意，精心策劃的課程教

案及創作教材，並將教學過程拍攝成爲短影

片參加甄選投稿。

本次競賽中，特別邀請了前環保署中區督

察大隊馮國鑫隊長及崑山科技大學餐飲管理

及廚藝系洪廷璋副教授與臺中科技大學食品

科技系呂哲維專技副教授組成評選小組進行

評分、評審們根據在參賽影片與教案中，對

教學對象描述、主題性、教學結構、創意

創新、教學評估及完整性等方面進行評估。

評審們嚴格評選，最終得獎名單如下

○玉：優等獎共1名：「永續食踐新潮流」—蔡

○陳○：佳作獎共4名：「食繫中央」—湯又

時惜食—「陳○慧」、「大地糧心」惜食如

金—「張○筑」、「人人都是『食光機』」—
李○霖、「誠徵」惜食生—賴○國」—
環保局表示，本次教案甄選活動，各組參

案徵選活動，致力於培養民眾對食物的尊重

和珍惜，並達成SDG聯合國永續發展目標。

參賽者們各展教學創意，精心策劃的課程教

案及創作教材，並將教學過程拍攝成爲短影

片參加甄選投稿。

本次競賽中，特別邀請了前環保署中區督

察大隊馮國鑫隊長及崑山科技大學餐飲管理

及廚藝系洪廷璋副教授與臺中科技大學食品

科技系呂哲維專技副教授組成評選小組進行

評分、評審們根據在參賽影片與教案中，對

教學對象描述、主題性、教學結構、創意

創新、教學評估及完整性等方面進行評估。

評審們嚴格評選，最終得獎名單如下

○玉：優等獎共1名：「永續食踐新潮流」—蔡

○陳○：佳作獎共4名：「食繫中央」—湯又

時惜食—「陳○慧」、「大地糧心」惜食如

金—「張○筑」、「人人都是『食光機』」—
李○霖、「誠徵」惜食生—賴○國」—
環保局表示，本次教案甄選活動，各組參

案徵選活動，致力於培養民眾對食物的尊重

和珍惜，並達成SDG聯合國永續發展目標。

參賽者們各展教學創意，精心策劃的課程教

案及創作教材，並將教學過程拍攝成爲短影

片參加甄選投稿。

本次競賽中，特別邀請了前環保署中區督

察大隊馮國鑫隊長及崑山科技大學餐飲管理

及廚藝系洪廷璋副教授與臺中科技大學食品

科技系呂哲維專技副教授組成評選小組進行

評分、評審們根據在參賽影片與教案中，對

教學對象描述、主題性、教學結構、創意

創新、教學評估及完整性等方面進行評估。



生日之日

◎宋克偉

二十餘歲，終於在分租的地下室裡，迎來了人生第一場傳說生日，衆人唱歌，讓我吹蠟燭、許願，像真的一樣，讓我雞皮疙瘩掉滿地，太不真實，像演戲。

我不習慣過生日，但終究還是有些盼望，既想讓他知道，又不想太引人注意，最好，是那種自然而然，不必刻意，輕輕喜悅，微有不同，小小慶祝，不然，日子平淡，好像也太無關緊要了。

周遭的親人與朋友，幾無人特意張揚生日，你知道也好，不知道也罷，過了就不提，不說也沒關係，沒那個習慣，沒那樣的社交禮儀，這是默默而淡淡的島嶼，除卻生活，其餘，純粹人情，情濃有心，情淡隨意，不一而同。

三十歲時，覺得時間真快得過分，而立之年了，卻什麼都沒有，好的，我決定來過個生日，所以決定邀請同學約十人吃歐式自助餐，同學也挺上道，送我一瓶歐洲進口香水，人生第一瓶。

後來，生日就再也不重要，因為年年重複，時光快得不夠真實，又真實得來不及適應，生日就只是逼人體會珍惜時間之必要，成熟之必需而已。

其實沒有特別想過生日，年少時真有點期盼，想的是那種誇張而虛華的生日宴，假辦而充滿豪奢氣息的，晚禮服、美女、佳餚、好酒、禮物……，大家拿著高腳杯，擁抱、獻吻、一陣讚美祝福，香檳、香水、小提琴……，看電影是嘛？對啦！

見鬼啦！從來都沒有過這樣的生日，多的是靜靜地、沒人知道，還得喜逐顏開地咧嘴朝著人笑說「你知道不知道，今天是我的生日？」「哎喲！真的呀！生日快樂！」就有一次攔到隔壁租屋的漂亮姊姊，她就笑著送我一條口香糖，「給你！生日快樂！」

在我們家，彼此忘了各自生日還真是平常又輕易，我常忘了家人生日，晚上回家，打開冰箱裝便當，嗯，有紅蛋、又有蛋糕，哇！又忘了爸或媽的生日了，

那讓人忘了生日也就剛好。

六十了唉！同學群組裡說著「達標，奔七」了！有想過這年紀嗎？有，希望能平安順利、歲月靜好地過生活，六十是最低限，疫情期間，更是覺得人生不容易，還記得打第一劑疫苗時，終日困倦、疲累，爲了振作精神，勉強騎車到海灘，走了一段路，就累了、疲憊不已，坐在海濤擊打的岩石上，竟有「小舟從此逝，江海度餘生」的終結感，就只覺累了，不想動了，靜靜地看海，歸於自然，有何不可？

但，花甲之年，也是從前的我沒想過的事，六十，老扣扣，魚累累，面容嚴肅，一派木然，看來不親，近之不可愛，除了稍許對年歲的敬畏與對歲月的恐懼，形塑了那種不自覺的尊敬與距離感，不然，那麼久遠的年紀，那麼滄桑的形象，別對我提，不想！

生日是個人的人生印記，在宇宙大爆炸後138億年，在地球創造以後46億年，有了這個人的足跡與歷程，記得的人們可以齊聲祝你快樂，你也期待這一日來數算自己所得的恩典，一甲子，不容易，自然而然，卻也艱難困難，苦本應自己苦，樂卻該大家樂，願大家有生之日皆快樂。

金門貢糖與花生

◎林野

金門貢糖遠近馳名，歷史悠久，第一次吃到這種香酥的花生糖，是我剛讀初中時得自鄰居的分享，印象中它是包在一片竹葉裡。後來與一位烈嶼西口國小的老師相識，常收到他寄來的竹葉貢糖，從此成爲我最喜愛的茶點。

有關貢糖的淵源，比較可靠的說法是明代閩南進貢朝廷的御膳食品，皇帝也用來賞賜嬪妃。它的製作過程是將砂糖麥芽糖等混合後，加熱熬成糊狀，再加入花生粉，凝固後以人工反覆捶打，使之線密細緻，因爲有「摃」的動作，故得此諧音之名。

金門的百年老店「陳金福號」，其淵源是1911年（清宣統三年）張澤開在漳州銅山後尾街（東山島）的「泰利發」糕餅店，他的姪子陳世命師承手藝，研發了「名記貢糖」，寓意「名實爲記」。1934年，因戰亂遷來金城重啓駿業，現由兒子陳金福經營，已是第四代的貢糖世家，在伯玉路有全島第一間觀光工廠。

另一家歷史老店在烈嶼的「八達樓子」附近，是洪金造與林瑞美在1960年以夫妻名字中的一個字創立的「金瑞成」，期望有成，推測幼時吃過的竹葉貢糖就是他們的招牌名產，總店所在的洋

樓也是東林街上最氣派的建築。

金門三鎮二鄉都有貢糖的商號，分佈很廣，在地人都有口袋名單，例如，金湖鎮的瓊林聚落有一家隱藏在巷內的「金昇」，在金沙鎮有「長注」，在金寧鄉有「天之桂」、「一來順」、「聖祖」，另有3家天字輩的「天工」、「天下」、「天王」之鼎立，不一而足。「聖祖」貢糖的前身是「太祖」貢糖，是「聖上貢品，祖藝相傳」的簡稱，也設有觀光工廠，工作人員都穿著「朕」的龍袍，大概討皇帝的歡心吧！

金門貢糖的種類令人眼花撩亂，甚至有「豬腳」、「豬耳朵」Q彈不黏牙的貢糖，不過若送給吃齋念佛的人得說明它是純素，好安心食用。2018年農曆3月23日，台中大甲鎮瀾宮的媽祖金身跨海來金門，轉航湄洲島前，曾經在「陳金福號」駐駕，之後主人恭迎分靈的「天上聖母」鎮店，天天享用神桌上的貢糖。

福建西部山區的龍巖盛產的花生，過去是閩南貢糖的首選材料，金門的砂質壤土雖貧瘠不沃，但適合種植耐旱的花生，以金寧鄉的昔果山爲主要產地，比起台灣的花生，顆粒雖小，但多油質，不失爲製作貢糖的良材。清明前後正是種植的季節，因此鄉公所都會邀請學童和家長一同體驗「一日小農」的親子活動。

花生是草本豆科植物，開花後中空的子房柄伸入土中，發育成莢果，故有「落花生」和「土豆」之名。想起以前初中國文課本有一篇許地山寫的「落花生」，文出自散文集「空山靈雨」。他原籍台灣台南，曾寄籍福建龍溪，以「落花生」爲筆名寫小說和散文，也是研究印度梵文的先行者。

「落花生」一文敘述一個農家利用荒蕪的田畝播種花生，初讀時覺得字句淺白，平凡無奇。日後重讀時，始發現到整篇文章的精華在於父親和子女於收穫日的一段對話：「你們要像花生，因爲它是有用的，不是偉大、好看的東西」；「那麼人要做有用的人，不要做偉大、體面的人了」。確實如此，花生開花後就鑽到泥土裡結實，不像其他植物在枝頭上懸掛鮮紅嫩綠，但易熟爛的果實，那位父親的期望應該是期望子女做人不要華而不實。

每次來金門旅遊，都不忘購買貢糖帶回台北當作伴手禮。中元普渡快到了，祭拜好兄弟，想到來點創意，將供桌的孔雀餅乾換成金門貢糖？



老作家和他的老書店

◎東瑞

紙質媒體（包括圖書、報刊）這十幾二十年來，受到網絡、電腦、手機等另類媒體的猛烈衝擊，有許多小報刊、小書店經受不住時代的動蕩和變遷，紛紛垮臺瓦解了；但也有像金門金湖鎮長春書店這樣跨過半世紀的老書店，依然屹立不倒。如果金門縣要向聯合國申請「非遺」，陳長慶主持的這家書店太有資格了。

金門有不少美麗的風景，而且在不斷發掘、開發和建立之中，但如果說要選最富有人文氣息的風景線，資深老作家陳長慶先生的長春書店，完全足於擔當。一家老書店，堅持了那麼久，外面的世界早就闊得天翻地覆了，可無法動搖「我」分毫，「我」依然屹立，堅如磐石，了不起！作家兼書店老闆陳長慶像是一位堅守崗位的兵士，守護歲月，守護他半個世紀來苦苦經營的一方土地。

以前，我不清楚老書店是怎樣走過來的，我和內子是2004年才第一次踏足金門。那時是陳延宗載我們來探望陳長慶，後來陪和載我們的朋友不斷更換，先後就有王正先、小侯等人，而到金湖鎮探望的主角始終不變，都是陳長慶，大部分時間他都守在書店裡。我們像到澳門一定去看大三

巴，到深圳一定去走一趟京基100，到杭州一定去遊覽西湖一樣，探望老作家陳先生和他經營的書店，這成了我們到金門的一項不可或缺的項目。從2004年到2019年也有十五年光景，陳老，既是金門的一位扛鼎作家人物，他和他的老書店，也成了金門一道最美麗的文化風景。

每次，車子在復興路泊住，我們剛剛走到長春書店門口，坐在書店一隅、周圍都是三面圖書城堡的長慶兄馬上察覺，霍地站起來與我們打招呼。他會讓我們趕緊進入、搬來兩三張板凳，請我們三人在通道坐下來，他也開始忙開了，搬來小茶壺和小茶杯，將滾燙的熱水沖入茶壺，沖出茶香四溢的茶，一一端給我們飲，然後才坐下來與我們親切地聊家常。我會把帶來準備送他的新書取出來送給他，也問他最近有什麼新書嗎？

他會馬上從背後的書堆上取幾本新書簽署後送我們。他看過我附錄在我某些書末的著作年表，知道我出書多，問我為什麼不出一套文集或選集之類？我笑笑說，資格不夠吧，最重要的是這需要花很多錢啊。

一直很佩服長慶兄，他文字的樸素風格我很是喜歡。雖然只是讀到初中程度，但苦學和自學令

他文學造詣深厚，何況，一個人的文學成就不在於學歷的高低，關鍵主要還在於社會和生活閱歷積累的深淺。他的四五十種著作，大部分都是長篇小說，這尤其不簡單。一個以寫小說爲主的人，有人說，成就看長篇；而長篇的經營無法單靠文學技巧，不僅需要豐富的生活經驗，還需要充裕的時間和堅持不懈的毅力。陳兄就憑著這幾樣，養精蓄銳，一邊看書店，一邊敲鍵，數十年如一日，完成了他的大部分擲地有聲的長篇傑作。我擁有他送的至少來二十幾部長篇和散文。雖然不敢說曾全部仔細讀完，但許多別人我不喜歡的圖書都處理和轉送他人了，唯有他的書我如獲至寶，迄今珍藏著。畢竟他作爲扛鼎老輩作家，他的文學描述成了金門半個多世紀以來的一面又一面的鏡子，尤其小說內那份閩南語的介入和金門濃厚的人情氛圍，不可多得，彌足可貴。像《花螺》就寫得很精彩，我寫過讀後感《戰火歲月裡的金門悲歌》，長慶兄喜歡，有一次還客氣地發來電郵問我他將收錄書中是否可以。我也讀完了他的獲獎力作《特約茶室》一書，寫過長文《從〈特約茶室〉看金門軍妓秘情》。如果參觀過金門縣小徑的特約茶室展示館，配合閱讀他著的《特約茶室》，再到陽翟老街走一趟，就會收穫很大，對這一段歷史會有比較全面的認識。對於金門百年來的歷史，陳老可謂親歷多次巨大動盪事件，經受滄桑風雨洗禮，對小人物的辛酸和無奈感同身受，對女性的屈辱和奮奮看在眼裡，他的無數小說就是最有力的見證。患病之後，長慶兄沒有絲毫氣餒，依然戴著口罩，日日上班，坐在書店裡，一邊敲鍵，一邊不斷起立將每天的《金門日報》遞給來店取報紙的人。彷彿一晃就是十四年，他在這患病期間，就以十幾部源源出版的長篇藐視病情，而戰勝病情。活著，繼續寫，源源不斷出版，就是最大的戰勝！

三年疫情，令我們格外想念這位不停耕耘的勤奮老黃牛，愉快創作的鍵上舞者。想到他謙謙和藹的待人之道，想到了他每次都準備一些金門特產送我們，想到了他對寫作的永不放棄，對書店的堅守，無數象徵性的符號，就會如天上的星星一樣，令我無限欽佩和神往，陳長慶先生，難道不是金門之寶和金門的驕傲嗎？

榜單出來，出乎意料之外，我竟然是備取。不記得是如何騎車回到家，只記得自己在進了家門後，整個人都潰堤了，然後，又必須開始接到許多關心的電話，以及一則又一則問候的訊息，當下還要強忍難過的心情，對所有擔心我的人回覆著，我很好很好，別替我擔心。

學生時代，就很怕輸的感覺，參加演講比賽，要事先一遍又一遍的演練，曾經因爲賣力地練習，導致比賽前一天竟然發不出聲音來；參加作文比賽，也是查找所有的資料，希望能夠寫出符合比賽規格的論說文；向報社投遞文稿，都要等刊登出來才會分享家人朋友。怕比賽沒得名，怕文章被退稿，其實内心深處怕的是輸了被嘲笑。

踏入職場後，參與各種的培訓，轉換不同的跑道，都要求自己要盡可能的好表現，不求嶄露頭角，而是怕輸了被人瞧不起，而其實最在意的是期望來自別人的肯定，因爲從小生活在被總是否定的原生家庭裡，沒考前三名就被打得傷痕纍纍，鄰居來說兩句閒話就要被往死裡打，再好的表現都被認爲是應該的。很多年過去了，一心感恩著就讀金沙國中時，擔任我就讀班級國文科的劉卓維老師，在所有否定不信任的聲量裡，她獨排衆議讓我擔任畢業手冊的編輯工作，小小的火花卻能點燃我日後在職場很大的能量。

世代背景的轉變，公衆人物的分享，也讓自己曾經無法接受父親腦傷後性格的大轉變。偶然在臉書閱讀到張曼娟老師分享著與思覺失調父親的相處，邊讀邊想起過往幾十年的自卑，不敢讓同學朋友知道自己的父親其實是生病了，作家所寫的文章裡，字字句句都在述說我曾經不堪的年歲。也直到老人家百年後，來自當年文壇好友燕南書院楊樹清院長的分享，爸爸的學生衷心的懷念，才回想起在牛角尖的自己，竟然苦了幾十年走不出來。

如果生命能夠重來，我可以快樂一點嗎？海島偏鄉成長的背景，血液裡抹不去對命運焦慮不安的基因，正如驟逝的國際巨星對父愛對家庭的渴望，在生命的深層角落裡，每個人都會有陰暗處，而我在面對突如其来沒有心理準備的訊息，瞬間就跌落到最晦暗的谷底。在得知自己短時間內必須另尋出路時，心情更爲焦躁不安了，慧黠的女兒從實習單位下班回來，看到媽媽躲在沒有開燈的房間裡，明白媽媽應該是考試成績沒有順心如意，她笑了笑的坐到我的身邊，輕鬆的提點著雙目低垂了無生趣的媽媽：「其實應該是你轉換跑道的時間點到了，因爲以前在科技公司快三十年，也都是每過幾年的時間，主管都會讓你換職務，所以，今年應該是時間點到了，所以命運之神又出手，要你繼續到不同的領域探索學習。」雙手搭在肩膀上輕輕地拍了拍，對還無法承受沒能順利獲得工作的老媽提點著，順應天意啦！

一切都是最好的安排，想了想，是的，就暫且先擱下轉換跑道前的不安吧！多陪陪大病初癒的母親，也許是老天當下給我最好的禮物。

小說連載】

秋月西沉

◎陳長慶

天河不屑地說：「人活在世間，都是各憑本事和手段，誰的本事好，誰就佔優勢；誰的手段高，誰就能打敗強者，你大頭就是一個活生生的例子。倘若你沒有本事和手段，怎麼能在賭場裡混？又怎麼能贏錢？就譬如說我娘吧，她做的是阿兵哥生意，賺取的是阿兵哥的錢，如果沒有本事和手段，怎麼能賺那麼多錢。假設如你所說的要感恩，那經常來買東西的阿兵哥，少說也有好幾百人，要如何感恩法？要如何報答他們？而且你贏我那麼多錢，非但沒有感恩，也沒有報答啊！所以說你大頭這一套已經落伍了，不要時時刻刻拿感恩圖報來作譬喻，假如真要辯論，你絕對不是我的對手，不要小看我沒讀什麼書。」隨後舉起杯說了一聲：「乾了！」就一口把杯中酒喝下，然後把酒杯倒轉，表示他已乾了。

大頭笑笑，不想再跟他爭辯，拿起酒杯也跟著乾下，正好菜上桌，他趕緊說：「大家肚子也餓了，你們就盡量吃，不夠再叫。可是大家不要忘了，今天的酒菜是天河出的錢，我們就先敬敬他吧。」

大家舉起杯，異口同聲地說：「乾了！」

大頭卻適時出聲，關懷地說：「大家隨意就好，天河已喝了好幾杯，再乾下去等一下會醉。先吃菜，把肚子填飽，要喝稍待一會再慢慢喝。」

(一一二)

下雨天，我從窗口向外看，四面八方都變霧了，路上的人都撐起了雨傘，我看著雨滴滴答答的落下來，真好。下雨天，把手伸到屋簷下，碰到冰冰涼涼的雨水，真舒服，我還看到有小朋友穿著雨衣雨鞋去踩泥巴，泥巴真軟，差點兒就會陷進去，我也想一起玩。雨水還能為附近的花草草和爺爺種的水果澆水，雨水真是幫了大忙。

下雨天的時候，我喜歡拿著雨傘到外面散步，一邊撐著雨傘一邊看著美麗的水花，真漂亮！我還喜歡偷偷到外面淋著雨水，雨水淋在臉上，有點冰涼，我覺得真舒服，還可以聽到滴滴答答的雨聲，真美妙，我的身體都動起來了。

下雨天

正義三〇一 莊筠煊

金門的冬天很冷，風也很大，可是你知道嗎？金門有很厲害的風獅爺和風雞在為我們擋風，如果你想一睹祂們的風采，歡迎來金門！相信你也會愛上金門。

金鼎二〇一 許婧琪

我喜歡冬天，因為我的生日就是在冬
天，媽媽就會準備美味可口的蛋糕給我
吃，而且還可以吃熱呼呼的火鍋和溫暖
的熱牛奶。

本土語闖關活動

古城三〇一 許宸漢

喜歡的是「美食九宮格」，因為題目裡有很多我喜歡的金門美食，例如：海蚵麵線、燒餅和滿煎糕。喜
歡的是「美食九宮格」，因為題目裡有很多我喜歡的金門美食，例如：海蚵麵線、燒餅和滿煎糕。
真 是 美 好 的 一 天 ！ 這 些 遊 戲 讓
我 認 識 很 多 關 於 顏 色 、 數 字 、 節
日 、 天 氣 、 動 物 和 金 門 美 食 的 閩
南 語 ， 我 希 望 下 次 還 會 有 更 多 像
這 样 有 趣 又 好 玩 的 闖 關 活 動 也。
期 待 自 己 有 機 會 也 能 像 姐 姐 一 樣
當 個 稱 職 又 出 色 的 關 主 。

校長突然來到我們班，並且發給我們一人一張「本土語闖關活動單」，我看著活動單上那些好玩又有趣的遊戲，好期待闖關名稱，好期待闖關活動快快到來！

來到我最喜歡的林務所玩遊樂器材，還在木育館裡蓋房子和玩十二種小遊戲，這是我今天最愛的景點，我們就在歡樂笑聲中結束今天的行程。

校外教學日

沙小二〇一 施允懋

我是愛吃肉的老虎
我是愛吃香蕉的猴
我是喜歡上下跳的
我是喜歡上下跳的
我的家鄉真美麗，
一年四季好溫暖，
交通省時又方便，
家鄉的美食一級棒！

生
卓環國小像一隻大象，
有著又高又堅固的外表
不管大風大浪，
都會保護著我們。
卓環國小像一座植物園
有著又漂亮又溫柔的老

生日快樂

卓環一〇一 林秉銳

卓環國小像我的家，
有著又開心又帥氣的同
學，喜怒哀樂，
都會玩在一起。

家鄉之美

中正二〇五 李室均

我的家人

中正三〇五 王崧恩

前常常陪我們玩，可是不知道爲什麼現在卻常常躲在房間打電腦，陪我和弟弟玩的時間少了很多很多，每天早上也會迫不及待的想趕快去學校。我的媽媽每天忙著照顧我們，所以我會幫媽媽搥背，也會幫忙做家事。

我 很 愛 我 的 家 人 ， 雖 然 爸 爹 有 時 候 假 日 也 要 上 班 ， 但 還 是 會 常 常 抽 空 陪 我 們 ， 會 帶 我 們 去 騎 腳 踏 車 或 到 戶 外 走 走 ， 跟 家 人 在 一 起 的 時 間 真 的 很 開 心 ， 我 愛 我 的 家 人 。



投稿本報所有稿件經刊載，視為同意轉載至本社所屬網站、電子報及數位資料庫；如有任何異議，請事先聲明，以維雙方權益。小學生投稿信箱 primary.kmdn@gmail.com，來稿請以word格式，並書明學校、姓名、班級。

責任編輯／張郁姍

台灣主廚到雙橡園 AIT主席難忘台灣美食



左、台灣主廚溫國智（右）與主廚助理陳瑞昌（左）美東時間18日帶著台灣特色美食到雙橡園，讓美國友人與僑界有機會品嘗特色台灣美食。圖為感（中央社）



【中央社記者江今葉華盛頓18日專電】美日韓三國領袖今天召開峰會後發表三份文件，重申台海和平是國際社會安全繁榮不可或缺的要素，美國總統拜登也強調台海和平穩定的重要性。這是美日韓領袖繼去年柬埔寨聯合聲明後，又一次表達對台海和平的重視。

拜登今天在大衛營（Camp David）歡迎到訪的日本首相岸田文雄與南韓總統尹錫悅，三方召開領袖峰會，也將個別舉行雙邊會談。

這是美日韓三國領袖首度單獨、而非利用國際會議場合進行的聯合峰會，也是拜登上任以來首度在大衛營迎接外國領袖，也觸及維護台灣周邊和平穩定。

美日韓峰會後發表名為「大衛營原則」（Camp David Principles）、「大衛營精神」（Spirit of Camp David）與「三方協商」（Commitment to Consult）三份文件。文件談到台灣時均重申，台海和平穩定是國際社會安全與繁榮不可或缺要素的完整性，對台灣議題的基本立場不變，呼籲和平解決兩岸問題。

拜登在會後記者會上，也主動談及三方域發生危機或重大事件時透過三邊熱線溝通協商。美日韓領袖出席這場峰會的勇氣，也將持續三方在經濟供應鏈韌性、尖端科技、中國在南海的活動、北韓挑釁與核發展、加強與東南亞和太平洋島國合作等議題，調並共同應對。為完善三方溝通機制，將在區域發生危機或重大事件時透過三邊熱線溝通協商。

美日韓領袖去年11月中旬曾利用在東

埔寨金邊舉行的東亞高峯會（EAS），進行美

日韓三方以及個別雙邊會談。三方會談結束

點並擴大訊息共享、開展三方國家實驗室合

作與軍事合作等。

美日韓三國領袖去年11月中旬曾利用在東

埔寨金邊舉行的東亞高峯會（EAS），進行美

日韓三方以及個別雙邊會談。三方會談結束

點並擴大訊息共享、開展三方國家實驗室合

作與軍事合作等。

美日韓領袖去年11月中旬曾利用在東

埔寨金邊舉行的東亞高峯會（EAS），進行美

日韓三方以及個別雙邊會談。三方會談結束

點並擴大訊息共享、開展三方國家實驗室合

作與軍事合作等。